



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ВТОРНИК, 2 АПРЕЛЯ 1991 ГОДА

№ 70 (21190)

Цена 20 коп.

Копонка дежурного обозревателя

НОВЫХ ЦЕНАХ

ПРЕЗИДЕНТАМ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ ВЕРХОВНЫХ СОВЕТОВ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ ВЕРХОВНЫХ СОВЕТОВ АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ СОВЕТОВ МИНИСТРОВ, ПРЕМЬЕР-МИНИСТРАМ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ СОВЕТОВ МИНИСТРОВ АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК

Обращаю ваше внимание на то, что в ряде регионов страны на некоторые товары применяются договорные цены, уровень которых выше государственных розничных цен, предусмотренных на эти товары соглашением Союза ССР и республик по вопросам реформы розничных цен и социальной защиты населения.  
Пропу в интересах потребителей установить новые цены на указанные товары в соответствии с положениями соглашения о предельных размерах повышения государственных розничных цен.

Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ.

## КОММЕНТАРИЙ ТАСС

Письмо Президента СССР к руководителям Верховных Советов и правительств республик затрагивает очень важный вопрос для населения.  
Как известно, в последнее время появились и получили широкое распространение так называемые «договорные» цены на основные продукты питания, многие непродовольственные товары. Причина этого явления — превратно понятий переход к рынку как вседозволенность в области ценообразования. Крайне отрицательную роль сыграли и местные органы власти.  
К сожалению, пример в подобной противоправной практике был подан исполкомом Моссовета. В августе прошлого года он предоставил предприятиям торговли для населения и реализовывать их в государственной торговой сети по завышенным договорным ценам.  
Подмена повседневной кропотливой работы по организации снабжения населения скудной работой у соседей по завышенным ценам не могла и не привела к ухудшению снабжения. Расплачиваясь за все недоработки пришлось населению. Резко повысились цены на мясо, рыбу, яйца да и многие другие основные продукты питания, возросла стоимость хлебобулочных изделий.  
Применение договорных цен на основные потребительские товары противоречит согласованным с республиками принципам ценовой политики. В соглашении Союза ССР и республик предусмотрено, что на них сохраняются фиксированные государственные розничные цены. Определены их предельные уровни по всем товарным группам, выше которых цены не могут устанавливаться.  
Верховный Совет СССР в своем постановлении обязал Кабинет министров СССР усилить контроль за соблюдением государственной дисциплины цен, изымать у предприятий, организаций и местных органов излишне полученную выручку от реализации товаров по ценам, превышающим согласованные пределы.  
Органы ценообразования, получившие правовую основу для решительных действий, должны навести порядок в розничных ценах, обеспечить защиту интересов граждан. Однако без поддержки самого населения они вряд ли решат эту задачу. Для этого население должно знать свои права. В каждом магазине, в каждой торговой точке следует вывесить перечень товаров, реализуемых по фиксированным розничным ценам. Позабывший об этом следует местным органам власти, общественным потребителям, с тем чтобы совместно усилиями понюхать с энергией в ценах и начать движение к цивилизованному рынку. (ТАСС).

## НА ИСПОВЕДЬ

День референдума для меня лично совпал с печальной датой, по случаю которой знакомые посоветовали сходить в церковь — поставить свечку и заказать молебен. Такова, мол, традиция, а традиции надо уважать.

Петропавловский собор был переполнен. Признаться, давненько не видела столько людей, которые бы собрались не на митинг. По случаю ремонта храм в лесах. Тут же, в помещении, драматургические и другие зрелищные материалы. Но верующих неудобства не смущают: направо — за иконостасом, налево — за иконой. Всеобщая раздражительность докатилась и до церковного персонала, но посетители из постоянных охотно растолкуют, где какую услугу можно получить.

Священник и два его помощника проникновенно читали воскресную проповедь. Им органично помогал церковный хор — красивые, чистые мужские и женские голоса. Затем причащение... Торопятся принять этот священный обет в основном люди пожилые и дети, но вот подходит к служению юноша лет семнадцати — красовки «Аидаса», импортная куртка, современная модная стрижка. В отдалении поджидает интеллигентного вида мама. Следующая — хорошенькая молодая девушка. А слева, чуть поодаль, очередь: женщины в дорожных натуральных шубах, ослепительные молодые мужчины. По привычке спросила: «За чем?» — «На исповедь...»

Каждый очередной подход к обиходу черным материалом бюро, рядом стоящий священник наклонился к его голове матерно с крестом и наклонился к говорливому. Минута, две — и исповедовавшийся отходил. Очередь двигалась быстро.  
Очевидно, сейчас настало время, когда исповедаться хочет каждый. У кого есть возможность, делает это с трибуны парламента или телевизионного экрана. А у кого нет, готов пойти в церковь.

Эра всеобщего покаяния... Удивительно ли? Даже здесь, в храме, видно, как общиналы млы. Среди принесенных даров — булочки белого хлеба и батончики на сегодняшний меркам уже праздник. А берущие душу зрелище — на входе и выходе жилистые старческие руки, протянутые за подаянием?

На избирательном же участке было пустынно. Правда, работники участковой комиссии сообщили, что голодание идет неплохо, но люди не задерживаются с друзьями. Он обрушивается на мать с обидой: «Ну что вы, мамаша, своих старших сыновей-политруков и не перед товарищами поздравите. Уберете яноку». Товарищи же секретари благосклонно либеральны: «Успокойтесь, ничего страшного не происходит». Вот погодите, придет время, все каяться будете — и коммунисты, и беспартийные.

Вот он и настал, тот час. Мудрая женщина-крестьянка, по-моему, верившая не столько в бога, сколько в высокую справедливость, родившая двенадцать детей и растерявшая их в голод тридцатых, то в войну, то от худого лечения, познала какую-то нишу силу, чем ее сыновья. Давно уже покинут прах той старушки в земле. Носит школа под Брестом имя одного из погибших политруков, от другого и вовсе остались лишь личные вещи, да документ от военных наград, привезенные издательством. Неверуние в бога дочерей, как и завещала мать, отдала после смерти яноку в близлежащую церковь, закрывшую без влияния их брата-секретаря. Нас, слыхом партийных звонков-безбожников, разбросало по всей стране. А что оставил своим некрещеным сыновьям, и вовсе не знаем.

Во что же верить? В Союз? В Президента? В Бога? Давайте верить в самих себя, в возрожденную духовность, которая спасет нас от грядущих бед.

Н. ВЫСТРОВА.

# РЕПОРТЕР НАШЕЛ УВИДЕЛ СООБЩИЛ

## На «черный день»?



Сотрудники управления КГБ и УВД Томского облисполкома в ходе проверки задержания, поступившего в УКГБ, обнаружили в одном из заброшенных помещений с. Воронина Томского района около 30 тонн муки (на сумму примерно 1.200 рублей), принадлежащей производственно-сервисному предприятию «Томич», реоргани-

зованному в начале года в малое предприятие «Орион». Как было установлено, мука приобретена на Томском хлебокомбинате для производства хлеба. Однако по назначению не использовалась, а хранилась в течение четырех месяцев неизвестно для каких целей. Кстати, жители района в течение последнего полугодия не получали муку даже по талонам.  
Обнаруженная мука возвращена в торговую сеть. Сейчас ОБХСС УВД Томского облисполкома решает вопрос о возбуждении против руководства хлебокомбината уголовного дела по ст. 170 УК РСФСР. Государственная налоговая инспекция и райфинотдел начали комплексную проверку ПСП «Томич».

не получали муку даже по талонам.  
Обнаруженная мука возвращена в торговую сеть. Сейчас ОБХСС УВД Томского облисполкома решает вопрос о возбуждении против руководства хлебокомбината уголовного дела по ст. 170 УК РСФСР. Государственная налоговая инспекция и райфинотдел начали комплексную проверку ПСП «Томич».

Пресс-группа управления КГБ СССР по Томской области.

## Колпашевские сударушки

Вспомнив старинное русское слово, именно так — «Сударушка-91» — назвали в Колпашеве конкурс, в котором приняли участие школьницы 8—10 лет. На сцене Дома культуры они соревновались не только в изяществе манер и нарядов, но и в умении прочесть стихи (в том числе на английском), спеть русскую песню, рассказать о любимых игрушках и об увлечениях... Лучшей сударушкой признана Лена Николаевна.  
Существует, правда, мнение, что участвовали в конкурсе скорее мамы, чем их симпатичные дочки: ведь это они придумывали и пи-

ли платья, сочиняли стихи и частушки... Да и продолжительность конкурса — целых 4 часа — для ребенка тягостна. Однако интересно здесь было всем — и взрослым, и детям. Ну а мнения коллектив городского Дома культуры (организатор «Сударушки-91») на будущее учит.

## Курнуть бы вагончик...

На Асиновском лесоперерабатывающем комбинате, как и везде, идут способы самоснабжения. Тем более что отдел рабочего снабжения, вадуманный исключительно для комбината, стал обслуживать другие пред-

приятия. Торговый отдел ЛПК сейчас ищет почти все — от спичек до мяса. Лучшая форма поиска — обмен на собственную продукцию. И вот любовными цифрами. Чтобы обеспечить каждого работника ЛПК одной пачкой сигарет в день, надо отдать 20 вагонов древесноволокнистой плиты. Кто не умеет считать вагонами — это триста тысяч квадратных метров желанного для многих строителей материала.

## ДЛЯ ОБЩЕГО ДЕЛА

Одно из старейших месторождений известняка в нашей области — Каменский карьер — переживает второе рождение. Еще в начале текущего века здесь «глины» известняковую использовали для строительства, а сырую — для внесения в почву на поля.

Сейчас ведется добыча известняка силами коллектива «Томскгазпромихимия» и параллельно — как побочный продукт — идет приготовление щебня для строительства дорожного полотна. Щебень готовит коллектив управления «Томскавтодор», который же ведет дорогу «Семилюжники—Камень». Сейчас здесь ДСУ-1 отсыпает дорожное полотно, необходимые ведателям обих предприятий.

НА СНИМКЕ: участники строительства дороги — шофер «Томскгазпромихимия» Владимир Готфрид и бульдозерист ДСУ-1 «Томскавтодора» Николай Суханов.

## ОТКАЗАЛИСЬ ОТ «ЗАРИ»

Едва короче станет нынче маршрут пассажирской «Зари», в прошлую навигацию ходившей от Колпашева до пристани Подгорное. Сход подгорненцев постановил: отказаться от ее услуг, так как «Заря» способствует размытию в этих местах берега Чап, наноса заметный экологический ущерб. Реше-

ние схода поддержано исполкомом Чапского райсовета. Теперь, как сообщил заместитель начальника Колпашевского речпорта В. А. Вторушин, речным путем пассажиры смогут добраться только до пристани Гришкино, а дальше — пересадка на автобусы.

Сократится доход пассажирского флота, добавится неудобств тем, кто отправится в путь. Зато спойной и незомутимей потечет в этих местах таежная красавица Чап.

## КАК НА ДРОЖЖАХ

2.700 рублей истратил в этом году Первомайский сельский Совет на печатание талонов. (Кстати, кто бы посчитал, сколько миллионов тратится на них по всей стране). В последние дни марта талоны пришлось вводить еще и на хлеб. Выгоды нет, скорее наоборот, если обесценить первомайцев по талонам, хлеба придется вы-

пекать больше, чем прежде. Ведь буханка полагается и на грудничков. Итого: 12—13 тонн в день должен выпекать хлебозавод, в то время как до талонов он вывезал на одну-две тонны меньше. Впрочем, еще разительней контраст по сравнению с прошлым годом, когда 8—9 тонн хватало с лихвой.

## ВЕСНА ПОДОЖДЕТ?

Тенью былых праздников, по мнению некоторых колпашевцев, стали проводы зимы. Что делать — время не масляное. Может, поэтому больше всего народу было

возле окошка, где продавали билеты лотереи «Спринт». Хотим быть богаче. И сразу.  
Ничего плохого в этом нет. Вот только мусора много.

## «Товарищи, не объедайте студентов!»

С такой вот просьбой обращается объявление ко всем посторонним, кто может случайно оказаться в буфете

ТИСИ. Однако только апеллировать к чести сегодня весьма ненадежно, и поэтому буфетчица всех покупа-

От 01 до 05

## СТРАННЫЙ ВИРУС

25 марта две девятиклассницы школы № 1 г. Томска в Доме обуви украла туфли стоимостью 150 рублей. И странное совпадение — через день, 27 марта, другие девятиклассницы, из той же школы, в том же магазине, опять попытались вынести

туфли за бесплатно. Сотрудники милиции пока не могут объяснить это совпадение — может, школьницы таким образом заранее готовятся к выпускному вечеру? ПРЕСС-ЦЕНТР УВД.

## НЕ ДАВАЙТЕ СЕБЯ ОБМАНУТЬ

В одну из квартир Томска позвонила женщина лет сорока, плотного телосложения, смуглая, одета небрежно. Попросила милостыню. Хозяйка квартиры в просьбе не отказала. В качестве «благодарности» гостя тут же сообщила женщине, что их дом вскоре постигнет большая беда. В доказательство правдивости своего пророчества попросила хозяйку принести курное яйцо. После небольших манипуляций с этим яйцом, она показала его женщине, и та увидела в нем вьющуюся змейку (скорее всего, это

ребенком, попросили напоить его. Попа хозяйка хлопотала на кухне, в квартиру зашла еще одна женщина и незаметно прошла в комнату. После ухода «гостей» хозяйка обнаружила пропажу около трех тысяч рублей. И на этот раз заявленная в милицию от потерпевшей поступило не сразу, что, естественно, затрудняет розыск похищенных денег.  
Осторожность никогда не помешает. А если нежелательная встреча все же произошла, постарайтесь о ней незамедлительно сообщить в милицию по телефонам 22-27-00; 02.

## ДОСТОЙНЫЙ КАСКАДЕРА

Трюк получился волею случая у водителя томской междуг. части № 2 Т. Г. Габдрахманова.

Ночью 28 марта на Коларовском тракте, недалеко от поста ГАИ, он врезался на скорости в осветительную опору. Столб оказался довольно крепким, поэтому «большие досталось» казенному автомобилю «УАЗ-469». Машина перевернулась, и водитель был доставлен в больницу с сотрясением мозга. Остается добавить к этому еще то, что был он в нетрезвом состоянии, а произошла авария в самое критическое время суток — пол-второго, в час Вына.

Водителю повезло: он остался жив и почти невредим, но порой такие случаи завершаются более трагично. Распутца делает дороги на периферии менее пригодными для легкой езды. И прежде чем сесть за руль после «кружки пива», следует вспомнить о том, что такое «касадерство» может стоить жизни и другим людям...

### Запомните номера:

21-33-58;  
21-36-44;  
21-48-85.

В подготовке выпуска принимали участие: С. Выгон, Е. Залогина, Е. Лисицын, Е. Фролов, О. Чайковская, Н. Губская, Н. Шеремет.



## УМЕНИЕ ВИДЕТЬ ПЕРСПЕКТИВУ

НА ФОНЕ экономических катаклизмов и ухудшения договорных поставок есть в нашем областном центре коллектив, не только не переживший сколь-нибудь заметной спада, но даже преуспевающий и весьма надеющийся на успех в деле производства. Это экспериментальный цех СКБ научно-производственного объединения «Сиб-электромотор».

Завод в заводе — так можно назвать коллектив экспериментального, который совместно с СКБ занимается разработкой и изготовлением новых типов электродвигателей с частичным их внедрением в производство. Работа эта сложная и, естественно, требует высокой квалификации. В цехе всего 32 человека, но все они, как говорится, на-

стоящие мастера своего дела. Умение видеть перспективу, помноженное на мастерство, позволило цеху в прошлом году успешно справиться с заданной СКБ программой, и изготовить для него несколько совершенно новых типов электродвигателей, среди которых были «морского исполнения» (для рыбообрабатывающих заводов), работающие в условиях большой влажности, вибрации, температурного перепада, и лифтовые — повышенной надежности. Не забыта здесь и продукция, которая необходима в нашем с вами личном хозяйстве. Так уже в этом году в цехе изготовлен однофазный электродвигатель мощностью в один киловатт. Освоен и изготовлен универсальный деревообрабатывающий станок УДС-1. На очереди

УДС-2 — небольшая пила для личного хозяйства. На этом станке имеется возможность поставить деревообрабатывающую фрезу, наждачный круг.

Немалый вклад вносит коллектив цеха и в дело обеспечения Томска артезианской водой. Ведь именно здесь занимаются изготовлением погружных насосов, которые работают непосредственно в скважинах.

НА СНИМКАХ: во время перерыва специалисты шестого квалификационного разряда шлифовщик-настройщик Рудольф Александрович Бельц и токарь Юрий Дмитриевич Вечер; фрезеровщик шестого разряда с сорокалетним стажем на предприятии Станислав Петрович Дашук; за ремонтным электродвигателем для Томского комбинированного

завода обмотчица Лилия Эдуардовна Вернер и технолог деха Михаил Борисович Макаров.

Н. ПОТАПОВ. Фото автора.



## Наука и практика

# ТЕХНОЛОГИЯ СЕБЯ ОПРАВДАЛА

Территория Томской области характерна короткое лето, резкие колебания температур, недостаток или избыток влаги, другие неблагоприятные условия. Земледельцы практически ежегодно рискуют попасть в ситуацию, когда урожай может быть получен минимальной величины, но не зависящий от них причинами.

Одним из приемов, частично противостоящих стихии, является применение биогуматов. К таковым относятся и гуминовые стимуляторы роста (гуматы) из природного сырья — бурого угля и торфа. Применение их в сельском хозяйстве позволяет увеличить урожайность сельскохозяйственных культур на 20—30 процентов, улучшить качество продукции. Их действие основано на участии гуминовых кислот в физиологических процессах в растении, в результате чего усиливаются фотосинтез, обмен веществ,

что особенно важно в период, когда сам растительный организм уже практически не способен бороться с внешними условиями. Это и обуславливает особенность стимуляторов роста давать максимальный эффект в период, когда отключаются внешние условия от нормы.

По данным научно-исследовательских учреждений, другим положительным качеством гуматов является способность разлагать вредные вещества в почве, растениях (в т.ч. ядохимикаты и нитраты), снижать их содержание в продукции.

Проблемой использования гуматов в условиях Томской области вот уже на протяжении пяти лет занимается ВНИЦ «Сельхозторф», а конкретно по внедрению разработок в хозяйствах создано специальное структурное подразделение — кооператив «Нива». За истекший период им внедрены технологии применения гуминовых стимуляторов в пяти хозяйствах, на площади более 5 тысяч гектаров. Окупаемость рубли высока. Технология опробована на зерновых культурах, картофеле, капусте.

С 1988 года по заданию АИП Томской области ВНИЦ «Сельхозторф» ведет работы по разработке технологии применения гуматов из местного сырья — торфа. Полученные институтом дан-

ные в полевых опытах, а также в производственных условиях позволяют говорить об их высокой эффективности. Так прибавка урожая пшеницы составляла от 2 до 4 центнеров с гектара. Следует добавить, что технология не требует никаких специальных машин, больших дополнительных затрат. Она довольно проста и легко вписывается в технологический процесс в хозяйствах, где проводится предпосевная обработка семян, опрыскивание вегетирующих растений против вредителей, болезней и сорняков.

Хочется надеяться, что данная технология найдет широкое применение в сельском хозяйстве области. Желающие внедрить ее могут обратиться в кооператив «Нива» (тел. 23-41-27) или непосредственно во ВНИЦ «Сельхозторф» (г. Томск, ул. Гагарина, 3). Методическую помощь окажут специалисты.

А. ТРУНОВ, директор ВНИЦ «Сельхозторф»; С. КУРАКОВ, старший научный сотрудник.

## «МОНОЛИТ» НА ТОМСКОЙ ЗЕМЛЕ

Больше двух лет работают в Ленинском районе томского строительства. За это время они накопили большой опыт в строительстве монолитного жилья.

Пришла пора применить этот опыт и на томской земле. В феврале генеральный директор «Томскстроя» подписал приказ о создании малого предприятия «Монолит».

Готово свайное поле в микрорайоне Центральном под первым в Томске 16-этажный монолитный дом. О преимуществе этого способа домостроения был разговор на совещании специалистов объединения. Мнение однозначное — надо строить. Но первой пробой будет не многоэтажный дом, а пятиэтажный многоквартирный и коттеджи.

В. ЛЕБЕДЕВ.

# Горючего достаточно, горючего не хватает

ТАКОВА РЕАЛЬНОСТЬ В ОБСТАНОВКЕ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ.

ОБЪЕДИНЕНИЕ «Томскнефтепродукт» поставляет горюче-смазочные материалы более чем тысячам предприятий (70 министерств и ведомств), а также населению области. Наиболее крупные потребители — хозяйства областного центра, Миннефтегазпрома, Мингеологии и Минлеспроба. Как известно, обеспечением нефтепродуктами занимаются несколько ведомств, и только 18 предприятий с 61 АЗС принадлежат нашему объединению. Все остальные — под эгидой областных объединений, предприятий, организаций и учреждений.

В связи с этим кабинет работников объединения, имеющий отношение к поставкам, ежедневно, из года в год, разительно напоминает военный штаб во время жаркого боя. Где-то останавливается производство, кому-то нужен автобензин, чтобы вывезти молоко, хлеб, очистить город от снега, оказать какие-либо услуги населению... Это и есть обычная работа, по сегодняшнему дню.

Получается, что ситуация с обеих сторон — между объединением и потребителем — просто кризисная. Но существует ли при этом сам кризис? Не хватает, постоянно не хватает горючего. Действительно ли его не хватает? Давайте попытаемся разобраться.

Любой расчет исходит из того, что, скажем, масло будет использоваться в механизмах. А в комбайнах оно, зачастую из новеньких еще агрегатов, начинает вытекать на землю. Можно было бы с ней, с течью, бороться, но нет прокладочного материала, не хватает резинотехнических изделий, уплотнителей, колец, манжет... Практически во многих колхозах и совхозах и повсеместно в небольших хозяйствах все виды масел выдаются «на глазок», ведрами и кружками, из-за отсутствия маслораздаточных колонок. Это характерно для колхоза им. Ленина Зырянского района, Совхозов «Луч» и «Нива» Коженинского, совхозов им. 50-летия Великого Октября и «Гигант» Шегарского, предприятий облспецсоюз, АТП, облгазгаза, объединения «Томскремтебобл», транспортного цеха НПО «Сибкабель» и многих других.

Возросли масштабы применения дизельного топлива в таких процессах производства сельскохозяйственной продукции, в которых оно раньше вообще не применялось. Это — сушка, обеспечение тепловых процессов в животноводстве и кормопроизводстве, приготовление травяной муки, отопление теплиц, гаражей, помещений и т.д. Короче говоря, употребление дизельного топлива вместо мазута, газа, угля, электроэнергии — распространенное явление.

Большое количество дизельного топлива сжигается в теплогенераторах в Наргаскомском и Первомайском районах. Сжигается оно и в Томске. Раньше для того, чтобы использовать при отоплении производственных помещений теплогенераторы на дизельном топливе, требовалось специальное разрешение Госплана. Он же такое разрешение давал крайне редко и избирательно, точнее, в последнее время никому не давал, кроме крупных предприятий. Тому есть множество причин: нефтепродукты надо экономить, надо вообще стараться обходиться без дополнительного отопления, использовать другие виды топлива и энергии. Только при одной проверке в Зырянском районе выявлено, что шесть колхозов израсходовали дизельного топлива на отопление 1,930 тонн, на общую сумму 131,240 рублей, четыре совхоза Бахарского — 444 тонны, на 30,192 рубля, и так далее. Скажет ли кто, сколько сжигается горючего в области? Нет, так как в отчетах стараются эти цифры не показывать, а если и покажут, то они искажены.

С 1 января 1991 года оптовая стоимость дизельного топ-

лива стала выше в два-три раза. Можно зарегистрировать все теплогенераторы, подсчитать их потребности в топливе, в зависимости от нужд хозяйства, выделить соответствующие фонды и тогда уже считать расход, бороться за экономно, требовать соблюдения фондовой дисциплины.

ПОСМОТРИМ, куда же еще утекло топливо.

Есть непреложный закон, по которому работают двигатели автомобилей, как, впрочем, и тракторы: чем хуже техническое состояние, тем больше потребляют горючего.

До настоящего времени на многих предприятиях (кроме «Томскгазотранса»), как правило, никакой ремонтной базы нет, пункты регулировки топливотребляющей аппаратуры диагностики отсутствуют. Карбюраторное хозяйство? Это ведь слабое место: карбюраторная сетка, проверочного стента тоже. Да многие и никогда не видели этого стента. Сколько теряется горючего из-за слабой ремонтной базы, низкого технического обслуживания и отсутствия необходимых запасных частей, подсчитать трудно, но общее мнение практиков: не менее 15 процентов.

Есть, однако, пункты, по которым известны более точные цифры потерь. Они выявляются безграбичным хранением техники и предпусковым обогревом в зимнее время. Каждый грузовой автомобиль сжигает дополнительно до 500 литров автобензина. К примеру, на автоэкспедиционной базе облспецсоюза расходуются 19 тонн лишнего горючего, в АТП треста «Томскгазстрой» — 18,8 тонны, на Томском объединении — 10,8, в Томской геологоразведочной экспедиции — 9,0 и т.д.

Рациональное и экономное использование нефтепродуктов во многом зависит от применения научно и практически обоснованных норм. Госплан СССР утвердил и ввел в действие с 1 июля 1989 года новые линейные нормы расхода горючего для автотранспорта, отменив разработанные в 1983 году. А между тем при проверке колхозов и совхозов Коженинского и Шегарского РАПО, предприятий коммунального хозяйства Томска и других выявлено, что они применяли нормы, утвержденные еще в 1975 году.

Реальность такова: ни сложность, ни масштабность проблем не оправдывают потерь. Планы и нормы, по которым текут ручьи бензина, дизтоплива и масла, надо перекерить. Сегодня, сейчас необходимо создать условия, при которых каждому хозяйству и каждому механизатору, шоферу выгодно будет экономить каждый литр горючего по прямому назначению.

П. ПОНОВ, начальник нефтенспекции объединения «Томскнефтепродукт».

# Суд над КПСС: что за лозунгом?

ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ» — УЧЕНЫЕ - ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ

В конце января «Красное знамя» опубликовало материалы беседы «Социализм — русская идея», которую провели за «круглым столом» ученые — философы. На этот раз тему разговора подкажали призывы некоторых политических лидеров к суду над КПСС. Впрочем, беседа ученых-обществоведов затронула и другие проблемы, связанные с функционированием партии в обществе.

Н. Р. Салунов: — Универсальной организацией, которая определяет, выявляет и реализует интересы и потребности различных слоев и групп населения и общества в целом, является государство. Задача различных политических сил, и прежде всего политических партий, состоит в том, чтобы оказывать содействие государству в решении этой архитектурной задачи. Соответственно и государство проявляет интерес к соответствующей политической партии лишь в той мере, в какой она оказывает реальное влияние на дела как общества в целом, так и отдельных сфер его жизнедеятельности.

Следует отметить, что государство делает все возможное, чтобы обеспечить создание условий для функционирования каждой партии, если ее образование разрешено, если она зарегистрирована соответствующим государственным органом (Мини-

стерством юстиции СССР). К числу таких условий Закон СССР «Об общественных объединениях» относит невмешательство государства во внутрипартийную жизнь.

Кстати, такой подход к организации и внутрипартийной работе отвечает основным международным пунктам о правах и свободах человека. Достаточно ознакомиться со статьями 2, 18, 19, 20, 29 «Всеобщей декларации прав человека», статьями 18, 22 международного пакта о гражданских и политических правах, чтобы убедиться в этом. Если я свободен в убеждениях, то я свободен в выборе того или иного объединения (организации), участвуя в работе которого, член общества удовлетворяет свои интересы и потребности. Поэтому нельзя оглашаться с попытками социальными политическими лидерами, которые утверждают, что надо органам государства вмешиваться во внутри-

партийную жизнь, определять, могут или не могут функционировать партии и организации, ограничивать членство в партиях в зависимости от выполнения государственных обязательств. Такой подход противоречит тем правовым основам, на которых базируется законодательство многих зарубежных стран (Франция, например).

Ю. В. Петров: — В переломные моменты истории общества всегда возникает потребность обратиться к прошлому, чтобы решить те вопросы, которые поставила современная жизнь. Так было всегда. И сегодня процессы, связанные с перестройкой, заставляют нас обращаться к историческому прошлому, опираясь на социальный опыт в переустройстве общественной жизни.

Обращение к прошлому может быть адекватным и неадекватным, истинным и ложным. Когда сегодня обращаются к нашей истории и получают знание, которое затем трансформируют в угоду политическим интересам, — это неадекватное отношение к историческому материалу.

Острая политическая борьба, развернувшаяся в ходе перестройки, побуждает политические партии — оппонентов КПСС — манипулировать общественным сознанием, формируя в нем идею необходимости суда над партией. Когда политика вмешивается в научное знание, ждаться истины не приходится: ложь сознательно выдается за истину. А это уже не только научная или политическая проблема, но и проблема сугубо нравственная, философская. Как с нравственной точки зрения оценить суть идеи суда над партией, которая в свое время осуществила глобальные перемены в общественной жизни? Вне исторического подхода вообще оперировать такими принципиальными положениями невозможно.

Думаю, мы должны всесторонне посмотреть на эту проблему: с исторической, юридической, нравственной позиций, с точки зрения философского анализа, в контексте той духовной атмосферы, в которой жила и работала партия. Я пригласил

бы моих коллег продолжить обсуждение этого вопроса, имея в виду такую всесторонность.

Сегодня, когда нашими оппонентами поднята проблема партии, ее причастности к трагическим страницам истории и все это носит характер оргии разоблачительства, обсуждение этого вопроса приобрело далеко не академическую форму. Необходимо поэтому дать истинную объективную картину происходящего и прошедшего в обществе.

В. В. Чешев: — Для меня ясно, что идея суда над партией — это нечестная политическая идея, суть которой в дискредитации политического противника и активизации борьбы за власть. Но важна не оценка намерений. Важно понимание происходящего с точки зрения некоторых общественных закономерностей.

Суд над партией в социально-психологическом плане неизбежно превратится в суд над прошлым. Но судить историю невозможно. Заниматься этим могут только с одной целью: разжечь ненависть к настоящему, якобы вытекающему из прошлого. Эта ненависть не может быть беспредельной, она будет направлена на конкретные, по большей ча-

сти ни в чем не повинных людей, которые будут отвечать за грехи давно умерших.

Конечно, с нравственных позиций можно и должно осудить действия конкретных лиц в прошлом и настоящем. Но здесь вопрос надо ставить каждый раз персонально. Обвинять же политическую организацию в целом будет трудно с нравственной точки зрения. Например, говорят, что партия ответственна как организация, совершившая революцию. Но революция не делается отдельной политической организацией. Такая организация может, в лучшем случае, совершить государственный переворот. Социальная же революция происходит тогда, когда этот процесс в обществе созрел. Как же судить одну из партий за революцию, которая назрела свыше ста лет?

Тогда нужно ставить вопрос так: судить ли за подготовку революции первых народовольцев, вставших на путь террора? Судить ли анархистов, а заодно и монархистов, не понимавших неизбежности падения царского режима? Нужно ли судить русскую либеральную интеллигенцию, которая жила жаждой революции? Нуж-

нових трагической гражданской войны каждое действующее лицо должно отвечать перед историей и перед своей совестью. Поэтому нужен не аморальный суд над организацией, при котором действительные виновники насилия спрутятся за спину невинных масс, а бесстрашный исторический анализ правды и неправды революции.

Замечу также, что те, кто добивается суда над партией, почему-то забыли о Брежневых и некоторых его соратниках, оказавшихся во главе «демократических» движений. Я хотел бы не судя над ними, а честного разбирательства нашего недавнего прошлого. Оно без лишних разговоров расставило бы все на свои места, и судить пришлось бы скорее всего тех, кто сейчас требует суда над партией.

Н. Р. Салунов: — Что значит суд над политической партией? Я думаю, что следует говорить о политической ответственности партии перед обществом. Либо члены общества доверяют этой политической силе, либо она утрачивает доверие общества и уходит с поля политической деятельности.

Совершенно другой вопрос о государственной ответственности, которая реализуется через суд. К судебной ответственности всегда привлекается конкретный индивид (юридическое лицо) за конкретные деяния. Эта истинная общественная Дума, было бы нравственно ставить вопрос о юридической ответственности конкретного партийного лидера (должностного лица) за противоправ-

# СУМ заполняет пустоту

В прошлом году в газете для школьников «Альянс», выпускаемой одной группой, появилась следующая заметка: «Кировский ОК ВЛКСМ города Томска и инициативная группа «Альянс» с глубоким прискорбием извещают, что 14 сентября 1990 года на 73-м году жизни в школах Кировского района скончался комсомолец».

Таким образом, в общественной структуре этих школ образовалась пустота, которая рано или поздно должна была заполниться. Это произошло уже в начале этого года, когда «Альянс» преобразовался в союз учащихся молодежи, сокращенно СУМ.

В течение января были приняты устав и программа новостной организации, а 7 февраля было официально объявлено о ее существовании. Президентом союза был избран Алексей Мурашов, инструктор Кировского райкома комсомола.

Как видно из названия нашей организации, — рассказывает Алексей, — она призвана прежде всего отстаивать интересы учащейся молодежи, и не только школьников. Сейчас мы очень рассчитываем на поддержку советов школ. Во многих школах города они еще не созданы, но думаю, что старшие классы придут к необходимости воспользоваться опытом других, чтобы защитить себя и сориентировать свои действия.

По рассказу Алексея, у союза учащейся молодежи грандиозные задачи: создание молодежного центра, борьба с алкоголизмом и даже наркоманией, шефство над колонией для несовершеннолетних. А пока у организации нет даже помещения. Правда, ее члены претендуют на здание Кировского УПК и надеются, что минимум через три месяца вопрос будет решен. Сумовцы считают, что потребность общества в УПК отпала уже давно, а в этом помещении есть рабочие места, можно заняться настоящей работой, а не игрой в приобретение профессии.

Пока СУМ не встал на ноги, его финансируют обком партии и комсомол. Но в перспективе через 2—3 года союз планирует жить на собственные средства, зарабатывать прибыль. Сейчас организация немногочисленна и насчитывает всего около трехсот человек. Для членов СУМа нет возрастных ограничений. И, если вы заинтересованы им и захотите попробовать свои силы, предложите свои идеи, СУМ вас не оттолкнет. Если нет желания сейчас, то, во всяком случае, не зарекайтесь от нового союза...

Е. КОНЕВА.

— Виктор Викторович, пожалуй, ни один райотдел милиции не сравнится с вашим по объему строительства хозпоселов. Четырехэтажный корпус райотдела и бывшее милицкое здание в Белом Яре — это же небо и земля. Два дома, один из которых уже заселен сотрудниками РОВД, и два, в которых близится новоселье, — тоже реальный вклад в решение жилищной проблемы района. Вас называют прорабом строительства. Но прорабам на общественных началах достается известно как...

— А что в нашей жизни легко? Да, когда начинали административное здание, нас путали десятилетием мятарства. Мы сократили срок строительства до полутора лет, а мятарства испытали сполна. Основной объем черновой работы лег на сотрудников РОВД. Ходили, конечно, на повокон и экскаваторщикам, крановщикам разных предприятий и организациям — уговаривали поработать вечерами. Вместе с ними под лупами прожектора и сами работали в свободное от службы время — здание росло на глазах. В отделе очень полагались на работников милиции. Словом, профессиональные горизонты у многих моих коллег расширились — при нужде могут заменить не только каменника, но и электрика, сантехника.

— Многие ваши товарищи с семьями жили в общежитиях и цитовых домиках. Как сейчас устроены? — В цитовых никого теперь не осталось, а в общежитиях еще живут четверо. Сегодня в очереди на жилье десять человек. Так что есть необходимость заложить еще один дом на 28 квартир, совместно с ПМК-7 СН — с ее коллективом мы временно сдружились на стройке. Но меня беспокоит отношение к сдавным объектам.

С великим трудом мы сдали на баланс отделу жилищно-коммунального хозяйства два первых наших здания. То были дома из бруса. Теперь та же проблема и с четырехквартирными каменными. Сдали по акту госкомиссии. Решением исполкома райсовета дом был передан на баланс ПОЖКХ. А жилищхозовцы уже полгода тянут: дом на баланс не приняли, жиль-

нимались). Есть также класс для профессиональной подготовки. Есть прекрасная ленинская комната, где можно не только познакомиться, но и получить психологическую разгрузку после службы. Здесь же планируется и видеозал для сотрудников и членов наших семей.

— А жильные дома когда начали строить? — В 1988 и 1989 годы

коров, свиней, птицу. Это поголовье уже насчитывает 286 единиц. Даже у меня дома курицы-несушки. Совместно с работниками ПМК-7 СН раскорчевали земельный участок под садоводческое товарищество «Родничок». Отвоёвали и еще несколько гектаров земли возле Полуденовки под огороды. Я хочу работать с коллективом, где каждый имел бы возмож-

ность трудиться и сытно жить, не замарав совести. Рассчитывая не на далекие блага, обещающие правительствам, а на свой труд, собственную предприимчивость. Уверен, что такие люди из Белого Яра, а стало быть и с места нашей службы (суматошной, странно напряженной) не побегут. Есть и еще идея. С помощью Белоярского КЛПК и нашего ГАИ, у которого есть свободные деньги, организовать в небольшом поселке Нибгеа малое предприятие на базе лесопункта. Это округ, где меня избирали депутатом. Как же я могу пройти мимо судьбы 400 людей? Или поселок исчезнет, или его жители будут обречены на безработицу, если не принять мер. Для большого производства сырьевая база в Нибгеа иссякла. А для малого цеха древесины хватит его лет на сто. Надо поставить там пилораму, наладить переработку леса. Будет польза и для нибегинцев, и для других заинтересованных организаций.

— Вы богаты идеями. Хорошо помню, Виктор Викторович, восторженный

рассказ секретаря райкома комсомола, которые рассказывали, как увлеклись молодежь райцентра интересными делами. Было это некогда лет назад — работа «Недрограда», поход к истокам Обь-Иртышского канала в честь 50-летия района, планы создания третьей программы местного теле-

— Что-то было, что-то нет. Сегодня и комсомол не тот, и я тоже. Конечно, молодежь, подростки надо заниматься всерьез — об этом не забывая. Преступность малолеток не позволяет забывать. Сотрудники райотдела милиции стараются приобщить подростков к спорту — ведут секции в СПТУ, школе, в селе Клыквинка. Тут надо отметить старания участковых инспекторов Л. А. Нецунаева и В. В. Карелина, оперуполномоченного ОБХСС С. А. Толмачева.

— Вы, конечно же, ждали от меня вопроса о состоянии преступности в районе. Как и повсюду — рост? — К сожалению, да, и еще и быть пока не может, ибо очень уж зависима она от социально-экономических причин. Радует немного то, что темпы роста пошли на снижение. Уменьшились и количество преступлений против личности — убийств, тяжких телесных повреждений. Зато явным личным и государственным имуществом увеличилось в 4 раза. Бельские каное-то: воруют золото и продукты, брагу и мотоциклы, одежду и лекарства... Легче переписать, что пока еще не тащат. Успеем только поворачиваться.

— Мне остается, Виктор Викторович, лишь пожелать вам и коллективу, чтобы добрые тенденции развивались. И в служебной деятельности, и в тех начинаниях, которые улучшают быт сотрудника милиции.

Беседу вел В. ВРЫНДИНА.

# А в свободное время...

Беседа с начальником Верхнекетского РОВД В. В. ЛОЩИНКИНЫМ

цы не получили ордеров, с них не берется квартплата, плата за отопление и воду. Люди недовольны. Хорошая квартира нужна человеку с молодой семьей. Люблю! Особенно же на нашей работе. Поэтому мы намерены еще строить и строить при любой возможности.

— А стройматериалы? — Вы не поверите, но здание РОВД росло частично из бесхозных материалов. Собирали бетонные блоки, плиты и многое другое возле станции, по кюветам и т.д. Прежде чем начать работы, обследовали Белый Яр, даже список имели, где что брошено. Тогда еще кое-что валялось, никому не нужное, позабытое... Ну а с кирпичом, лесом помогли местные предприятия. Особое спасибо кирпичному заводу. Полуденовской ПМК, Курскому лесхозу, ПМК-7 СН и ПМК-57.

— И вот сегодня имеете для работы это прекрасное здание... — Не только для работы. Нашлось место для спортзала (там и сами тренируемся, и с подрастающими ведем занятия в секции восточных единоборств; даже одно время женщины аэробной за-

строили первые четырехквартирки. Кулевой цинк — своими силами, воробки ставили с помощью будущих жильцов. Намыли и спецназисты со стороны — по договору. 1990 год у нас менее удачен. Остановлены работы на втором этаже третьего по счету жилого дома и на первом этаже следующего четырехквартирника.

— Энтузиазм нынче, устал?

— Средств больше нет. На месте их не нашли. Из областного фонда «Правопорядок» не выделяют. Теперь вот надежда на узус облспецвома. Обещали на начало этого года. Заручившись обещанием, мы форсировали работы. А денег все еще ждем.

— Проблема закрепления и выбора (скажем так) лучших кадров для работы в органах не осталась, а не только жилье.

— Идут к нам сейчас молодые ребята, прошедшие армейскую школу. Но, прямо скажу: нашим милиционерским семьям в условиях талонного распределения продуктов и повышения цен при любой компенсации не выжить. И потому держим

## ...И медаль лауреата

Эту женщину в совхозе «Томский» знает практически каждый. По крайней мере ни одному новичку, устраивающемуся на работу, не удалось обойти кабинет с табличкой «Инженер по технике безопасности».

На состоявшейся в феврале профсоюзной конференции совхоза старшему инженеру по охране труда Марии Григорьевне Левченко за организацию безопасных условий труда животноводов была вручена серебряная медаль «Лауреат ВДНХ СССР».

С. ЖУРАВЛЕВА. Фото Н. ПОТАПОВА.



## ЧТО МОГУТ НАСЕКОМЫЕ?

Лабораторией зоологии наземных беспозвоночных НИИ биологии и биофизики при университете совместно с университетской кафедрой выявлены закономерности формирования различных групп насекомых в таежной зоне Западной Сибири.

Ученые показали специфику формирования комплексов насекомых в естественных и нарушенных экосистемах. Разработана методика исследования формирования их в природе, что позволяет целенаправленно уменьшать химическую обработку полей. Выявлены также основные группы на-

секомых — индикаторы антропогенных нарушений таежных экосистем. Работа проведена под руководством заведующей кафедрой беспозвоночных профессора Г. Г. Островерковой и заведующей лабораторией А. С. Бабиной. Б. СМIRHOV.

## Наши интервью

# Забота о будущих детях

Иванца детства. Какие горькие и страшные слова! Когда в семье рождается ребенок, сразу отягченный тяжелым недугом, это не только большое горе, но только масса трудных проблем для его родителей. Не только забота по его лечению и уходу за ним. Возникает и другая забота: а могут ли эти родители вообще позволить себе иметь детей? Нет ли риска повторения заболевания? Советы — в них всегда нет недостатка — самые разные: заводить еще одного, зоркого; вообще воздержаться от деторождения. Где же найти верный совет?

Мы обратились за ответом в Институт медицинской генетики Томского научного центра Академии медицинских наук СССР. Здесь ответ на эти болезненные вопросы могут дать квалифицированные специалисты. Они не только помогут уточнить диагноз, проведут необходимые исследования, точно выяснят степень риска, но и посоветуют, как еще до рождения ребенка выявить его болезнь. На наши вопросы отвечает заведующая генетической консультацией Вера Михайловна СИВОХА.

— Вера Михайловна, уровень врожденных генетических заболеваний, к сожалению, с каждым годом растет. Растет и число инвалидов с детства, ведь врожденные заболевания ведут обычно к длительной, хронической инвалидности.

— Это, к сожалению, верно. Хотя сейчас есть и обнадеживающие успехи в лечении ряда подобных заболеваний. Однако лечение каждого такого ребенка обходится государству очень дорого, и, конечно, нужны профилактические консультации, чтобы предупредить появление на свет больного. Такую консультацию и могут дать работники нашего института.

— И давно институт ведет подобные консультации? — Уже несколько лет. За это время многое сделано по диагностике и раннему выявлению наследственных заболеваний, лечению некоторых из них, а также по предотвращению появления на свет детей с тяжелыми наследственными недугами и врожденными пороками развития. Прием обычно ведут квалифицирован-

ные врачи: педиатр, психоневролог, акушер-гинеколог. В лабораториях института на современном уровне проводятся специальные исследования, необходимые для диагностики и лабораторного контроля за лечением. Успешно работает служба пренатальной диагностики, которая может выявить ряд тяжелых болезней еще до появления ребенка на свет. К сожалению, эту работу затрудняет отсутствие у консультанта собственного помещения (мы арендуем помещения у НИИ ядерной физики в пос. Спутник, а также на базе областной детской больницы и роддома № 1). В результате затягиваются сроки обследования больных. А ведь очень важно дать консультацию именно своевременно...

Следующий вопрос мы задали заместителю директора института по общим вопросам Владимиру Александровичу ПУЧКОВУ.

— Владимир Александрович, а каковы у генетической консультации перспективы? — Третий год ведется строительство специального помещения на Набережной р. Ушайки, 10. За это вре-

мя сменилось несколько строительных государственных организаций и кооперативов. Но сдвигов нет. Еще в 1989 году мы заключили договор с кооперативом «Темп-1» (председатель О. В. Жигульская). Своими за год около ста тысяч рублей, кооператив расторг договор. На 1990 год строительство поручили государственной организации — ГРСУ-1 «Сибтрансстрой». Но, сняв с нашего счета положенные деньги, оно передало строительство бывшему кооперативу «Терек» (председатель К. Ю. Юдин). Тот, не сделав практически ничего, передал строительство другому кооперативу. Сдвигов по-прежнему нет.

— Таким образом, — завершил наш разговор В. А. Пучков, — страдают больные, страдают врачи, а ведь речь идет о больных детях раннего возраста, о беременным женщинам! К нам в институт обращаются люди практически со всей Сибири и Дальнего Востока — из Красноярска и Иркутска, из Магадана и Южно-Сахалинска. В конце концов Томску должно стать стыдно за этот «генетический долготрой»...

Сейчас, чтобы участвовать в управлении, идут в школы менеджеров или демократические движения. В недавнем прошлом ради этого вступали в партию. Нельзя людям вить за это: таковы были правила игры! Так поступали честные люди, желающие работать на благо Отечества, но так же поступали и карьеристы. Однако карьеристы и карьеризм не являются исключительной проблемой Коммунистической партии. Карьеристы есть во всяком обществе, и не о них речь. Речь нужно вести о множестве рядовых коммунистов, чье участие в управлении ограничивалось производством, на котором они работали. В большинстве своем это люди, принявшие социальный строй, политическую программу партии и ее цели и работавшие на то общество, которое существовало.

Этим объясняется факт довольно быстрого и весьма легкого отстранения коммунистов от власти в Советлах. К политической борьбе они в большинстве своем не были готовы. Они были частью механизма государственного управления, и когда с его верхнего этажа была полена команда «встать отсюда», то власть и была отдала. Этого не произошло бы, если бы партия действительно была тем страшным монстром, каким ее изображали люди, жаждущие над ней суда.

(Окончание следует).

ные деяния, независимо от его служебного положения.

И еще. В государственных делах существует строгое правило: «Никакой орган государства обязан совершать только те действия, которые ему разрешены законом». К примеру, преступлением является деяние (действие или бездействие), признанное судом. Поэтому такие выражения, как «КПСС совершила преступление перед человечеством», которые, к сожалению, часто встречаются в средствах массовой информации, юридически несостоятельны. Разве есть судебный акт, который квалифицирует политическую партию как преступную организацию? Его нет не только в нашем государстве, но и в любой другой стране. Даже Международный трибунал в Нюрнберге, который после Великой Отечественной войны рассматривал преступные деяния бывших должностных лиц Германии, не принимал решение о признании национал-социалистической (фашистской) партии преступной организацией. Трибунал распустил военнизированные организации названной партии (СА, СС), образование которых запрещено нормами международного права. Об этом было следовало знать политическим лидерам, когда они обращаются к истории.

Еще пример неправомерной оценки политической партии. Имеют место заявления, что КПСС является незаконной организацией, что есть она запрещена Законом. Такие заявления дол-

жны подтверждаться ссылками на соответствующие законодательные акты. Но авторы таких заявлений на законодательство не ссылаются. Да это и невозможно сделать, ибо таких законодательных актов в нашем государстве нет. Когда в недавнем прошлом Конгресс США принял законодательный акт, ограничивающий права граждан — членов Компартии США, Верховный суд США отменил данную норму права, ибо были нарушены права и свободы граждан США.

Используется еще такой прием. Нередко проводится мысль, что яравственно порядочные люди вышли из КПСС. Разве можно человеку, да еще и в недавнем члену КПСС, давать такие оценки большому числу людей? Если я имею собственные оценки и убеждения, личную позицию, то, я, стало быть, могу оказаться занесенным в разряд безразличных людей? Разве можно с этим согласиться? Как вы думаете?

Э. В. Бурмакин. — Сам суд над партией мне представляется некоей политической фантастикой. Это какой-то демогогический фарс, организуемый с определенными целями. Гегель считал, что мораль — это нечто вечное, неизменное, а нравственность корпоративна, изменчива. Поэтому нравственность может быть аморальной. Если померить этими общечеловеческими моральными законами происходящее, то станет ясно, что судить политическую организацию, партию можно

с позиций только одной партии.

Так что же противопоставляется этой коммунистической партийности теми, кто желал бы судить КПСС? Здесь, видимо, выдано одностороннее, выходящее за пределы, понятие и сами инициаторы такого суждения. Но поскольку поставлена определенная политическая цель, то делается попытка достичь ее любыми средствами. Вот конкретный пример. В соответствии с Законом РСФСР «О собственности» только в судебном порядке может решаться вопрос о праве собственности, однако предлагается вопрос о собственности решать органам государственной власти (местным Советам). В этом же Законе закрепляется, что только финансовые органы наделены правом проверки финансовой деятельности как государственного, так и общественного объединения, но на это следует другое предложение: создавать общественно-депутатские образования, которые должны проверять финансовую деятельность соответствующих органов КПСС.

О грубом нарушении Закона для достижения определенных целей свидетельствует и такое предложение: членом КПСС вступают в определенные оппозиционные группы внутри КПСС, увеличивая количество членов, например, Демократической платформы, а затем коллективно выйти из состава КПСС. Зачем нужен такой прием? Для того, чтобы изъять у КПСС часть ее имущества, пропорциональ-

но числу вышедших. Но ведь общеизвестно, что в любой политической партии ее члены не имеют своей доли в общепартийной собственности. Все доходы, получаемые партией, распределяются в соответствии с целями и задачами партии, закрепленными в ее Уставе. Даже в том случае, если партия прекращает свое существование, ее имущество передается государству.

Ю. В. Петров. — Мне бы хотелось поддержать Владислава Васильевича Чешева в той части, где он затрагивает исторический аспект участия партии большевиков в революции. Действительно, необходим исторический подход к проблеме моральной ответственности КПСС. Хочу отметить три момента этой проблемы.

Сегодня вместе с требованием суда над партией обновляется необходимость возврата к февралю 1917 года. Но народ уже выбрал революцию и ответил, какое общество он хочет иметь. Им была принята социалистическая революция. И революция в данном случае несла такие нагрузки, которые позволили объединить вокруг партии большевиков и народные массы, и довести Февральскую революцию до Октябрьской.

В России не было развитых демократических институтов, поскольку государство еще не существовало в той стадии развития, когда оно может выполнять функцию освобождения пролетариата. Отсюда борьба в момент и после революции была особенно жестокой и кровопролитной. Это не воля и тактика партии, навязанная народу, это отражение объективных процессов в России.

И третье обстоятельство. Ведь еще в 1853 году в письме к Вейдемейру Ф. Энгельс как бы предупреждал: если пролетариату после своей революции придется осуществлять демократические реформы, коль они в свое время осуществлены не были, то возможны негативные последствия, ибо, как он пишет, «плотять головы». Пролетариат в России после Октября фактически должен был реализовать демократические лозунги, провести демократические реформы, что неизбежно влекло ускоренный процесс социалистического преобразования. Это был исторический прыжок. Но, начав демократические преобразования, большевики, опережая время, перешли к преобразованиям социалистическим. Естественны отсюда издержки революции. Вына ли это партии или сила объективных условий России?

Ну а сегодня лозунг: «Долой КПСС!». Долой — откуда? Ведь больше нет 6-й статьи в Конституции, нет закрепленной законом руководящей роли КПСС. Значит, долой из жизни, из действительности, из общества? Как совместить это требование расправы над КПСС с теми призывами к гражданскому согласию, ко-

торые высказывали «демократические» партии раньше? Сегодня по сути идет нарушение принципов гражданского согласия, политического плюрализма, соблюдения прав человека. Это сиоиминутная политическая ситуация, которая направлена на то, чтобы далее распатать общество.

В. В. Чешев. — Хочу продолжить разговор о политической и юридической ответственности, начатый Николаем Романовичем Сапуновым. Политическая ответственность перед народом — это ответственность за политическую программу, за объявленные цели, которые народ поддерживает или не поддерживает. Другое дело, юридическая ответственность конкретных лиц за конкретные действия. Проблема же в том, что эти две сферы всегда пересекаются. В жизни такой политической организации, как КПСС, интересы государственного строительства соседствовали с политиканством и жестокой борьбой за власть. Нельзя эти вещи отождествлять, и в то же время их нелегко разграничить.

Одна из исторических проблем партии в том, что она не была политической партией в строгом смысле слова. Она была важнейшей частью механизма управления государством и использовалась партийным и государственным руководством одновременно как орган политический и как инстру-

В один из последних мартовских дней гороно проводил выставку-ярмарку товаров народного потребления, произведенных детскими учреждениями.



Т. Е. КТО ожидал от этой распродажи обычной для таких ярмарок дешевизны, но сей раз крупно ошибся. Цены соответствовали нынешним временам. А вот ассортимент, пожалуй, отличался от того, что мы привыкли видеть в магазинах...

ПОКУПАТЕЛИ НЕ ТОРГОВАЛИСЬ

и гуще всего они толпились возле тех прилавков, которые окупил гороно для этой ярмарки. На крючках, предназначенных для мясных туш, на этот раз висели пестрые лоскутные коврики и плетеные кашпо-мараме. На мраморных прилавках хорошо смотрелись кружевные салфетки и ажурные подставки для цветов. Между рядами ходили юные «коробейники» с лотками, на которых пестрели детские баблочки... Одно перечисление товаров займет довольно много места.

Покупатели брали все, что приходилось им по душе, и в удивлении ребята, которым педагоги разрешили немного сбавить цену, почти совсем не торговались... Оправда была сама мысль, что можно без очереди купить то, что понравилось... Все были довольны: ребята — выручкой (по самым скромным подсчетам, было выручено, не меньше пятинадцати тысяч рублей), люди, оказавшиеся на ярмарке, — случайно купившими очень нужными вещами. У некоторых прилавков были

тетради отъездов, и в них появились такие слова благодарности: «Я купила рублик для своего внука. Хорошая вещь, спасибо, Пенсиярада Ефросинья Яковлевна Дуровская». «Спасибо, ребята, за ваше умение, все очень красиво и хорошего качества. Просто радует глаз...» Самая короткая из записок лаконична и точна: «В магазине нет, а на ярмарке купила». Остаётся добавить только, что средства от прода-

Всегда желанный праздник



Состоялся Всесоюзный, 15-й по счету, турнир по лыжным гонкам на призы почетного гражданина г. Томска, дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта Н. Н. Рукавишников.

Участие в турнире приняли команды 27 городов и поселков от Иркутска до Казани, более 300 лыжников, любящих лыжи — на первых ролях в своем коллективе. Согласитесь, это говорит о многом. Дан старт — и все вокруг разом оживило. По обрамленной флажками трассе помчались лыжники в яркой форме, слышались отрывистые указания тренеров на дистанциях, веселое подбадривание болельщиков, громкие раскаты сообщения директора... Как удивительно запомнило это недавнюю трансляцию с чемпионом мира! Его героиню — нашу землячку Любовь Егорову, непревзойденную Елену Вяльбе, вечно рвущегося к победе Владимира Смирнова, которые когда-то в юном возрасте также соревновались здесь, на турнире Рукавишников.

«Знание», отличилась на дистанции 5 километров Елена Мясникова (ДЮСШ-5), с третьим временем финишировала Оксана Турок. А вот юности подкачала. Особенно огорчил лидер томской команды Алексей Гвоздарев, на которого возлагались главные надежды. На дистанции 10 километров он занял в итоге 24-е место и результат показал худшее, чем на дистанции 5 километров. На этом огорчения не окончилось, уверенно лидировавшая до последнего дня в командном зачете томская спортивная школа из-за столь неудачного выступления откатилась на второе место. А ведь победа была почти в руках...

Итак, турнир завершился. И как бы ни отговаривали некоторые на то, что обходится он в кругленькую сумму (если таковой можно назвать 7 тысяч), да и вообще не до него, мол, сейчас, в наше сложное время, необходимо все же помнить, что турнир этот — большой праздник. А главные его творцы — коллектив ДЮСШ-5 и ее директор Н. К. Соколенко. И в этом году, как всегда, все было на высоком уровне, начиная от безупречной работы судей во главе с С. К. Ионовичем, кончая заботой о горячем кофе с булочками в буфете лыжной базы, размещением гостей и культурной программой для них.

И. ПЕРЕГОНЦЕВ. НА СНИМКЕ: победительница в гонке на 5 километров классическим стилем Юлия Мясникова (ДЮСШ-5). Фото А. ПЕТРОВА.

Аналогичная ситуация оказалась и у его товарища по команде Алексея Гвоздарева (речь уже идет об участниках 1974—1975 годов рождения) на дистанции 10 километров. Здесь победил Станислав Лобанов (Свердловск).

У девятилетнего старшего возраста 5 километров свободным стилем быстрее всех пробежала Марина Козлова (Казань), третье место — Оксаны Турок (с/к «Олимптер»).

В эстафете 3x3 километра победу праздновали лыжники Казани, у юниорей (3x5) первыми были горноалтайцы, третьими — воспитанники ДЮСШ-5. В последний день, когда соревновались «клас-

Запах горной лаванды, эфирного масла, мяты окружает каждого, кто приходит сюда. Несколько минут — и вы чувствуете себя отдохнувшим и бодрым. «Душистыми лекарствами» лечат заболевания верхних дыха-

тельных путей, помогают тем, у кого не в порядке нервы, стрессовое состояние. Оборудование разработано инженерами и рабочими объединения (ТАСС).

Наперебой зазывают пассажиров на железнодорожном вокзале Пскова водители государственных и частных такси. Дело в том, что за пассажира теперь приходится бо-

роться с неожидаемым конкурентом — городским автобусным парком, организовавшим перевозку людей в аэропорт. Рейсы выполняются по свободным маршрутам, определяемым самими пассажирами, так же, как и места остановок. Плата за проезд вполне устраивает большинство горожан и гостей города: рубль — с 21 часа до полуночи, а потом до шести утра — два рубля. ТАСС.

Учредитель — Томский областной комитет КПСС

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1. Includes contact information for the newspaper's editorial and administrative staff.

ТЕАТР. ДРАМЫ. 2 апреля. «Трудные родители» — 19. 3 апреля. «Семейный ужин в половине второго» — 19.

КИНО. В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА». 2 апреля. «Смертельная ярость» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-30.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. РЕКЛАМА. АНОНС.

6-7 апреля. Всесоюзная центральная творческая студия одаренных детей «Ласковый май». ТОЛЬКО ДВА ДНЯ. АНДРЕЙ РАЗИН. В НОВОМ ШОУ-ПРОГРАММЕ «БЕЛЫЕ РОЗЫ — БЕЛОЙ ЗИМОЙ».

ПОЗДРАВЛЯЕМ! Поздравляем ЕФИМОВУ Татьяну Васильевну с юбилеем! Желаем здоровья, счастья, тепла.

Курсы. Томское областное педагогическое общество объявляет набор на двухмесячные курсы итенинского обучения иностранным языкам.

ПРИГЛАШАЕМ НА «ПАСХАЛЬНЫЕ ВЕЧЕРА»

Наступила Пасха — христианский праздник, символически воскресение Иисуса Христа. О том, как праздновали этот великий праздник на Руси, рассказывает новая экскурсия «Пасхальные вечера».

КУРСЫ. Томское областное педагогическое общество объявляет набор на двухмесячные курсы итенинского обучения иностранным языкам.

Томское областное педагогическое общество объявляет набор на двухмесячные курсы итенинского обучения иностранным языкам. Полученные знания помогут вам в поездке, в работе на совместном предприятии, при поступлении в вуз.

МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ НА ВЫСОКОМ УРОВНЕ

В поликлинике профилактических осмотров по адресу: ул. Красноармейская, 68, вы можете получить следующие виды услуг: клиническое, лабораторное обследование больных с иммунопатологией (иммунодефицит, ревматоидный артрит, гепатит, неспецифический язвенный колит, гастрит, синусит, хронический фарингит) с последующим лечением, иммунокоррекцией;

клиническое, лабораторное обследование больных с аллергическими заболеваниями (бронхиальная астма, атопический дерматит, другие заболевания кожи, лекарственная, пищевая, профессиональная аллергия); функциональные методы обследования сердечно-сосудистой системы на установке «РИТМ» за 6 минут, с консультацией врача-терапевта;

раннее и достоверное определение беременности бескровным методом и обследование для прерывания беременности за один день; консультации врачей: дерматолога, гинеколога, эндокринолога. Поликлиника работает по договорам с предприятиями и организациями, с частными лицами по предварительной записи. Справки по тел. 21-08-09, 21-09-00.

РАЗНОЕ

«ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ» проводится 9 апреля в 14 час. Томский лесотехнический техникум.

Приглашаются учащиеся 9—11-х классов города и районов, а также работающая молодежь. В программе: встречи с ведущими преподавателями, знакомство с учебной базой, кабинетами техникума, просмотр фильмов художественной самодеятельности. Наш адрес: г. Томск, ул. К. Маркса, 22. Телефон 22-43-59, 22-59-62.

ТЕХНИКА. ПОСТАВИМ ЧЕРНО-БЕЛЫЕ ТЕЛЕВИЗОРЫ и телевизионные комплексы КНТМ «Техника» в короткие сроки поставит черно-белые телевизоры, аудиотелецентры, видеотелецентры, видеорежиссеры, видеоредакторы, видеомониторы, видеоматрицы, видеоприставки, видеоприемники, видеопередатчики, видеосъемочные аппараты, видеопечатающие устройства, видеодисководы, видеодисководы, видеодисководы, видеодисководы.

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ» 4 апреля Томский лесотехнический техникум проводит «прямую линию», во время которой руководители техникума ответят на все интересующие вас вопросы по приему в техникум.

«ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ» приглашает 4 апреля в 11 часов выпускников школ профессионально-технического училища № 20.

TechnoPark. Мы являемся участником внешнеэкономической деятельности или хотите стать им? Эта информация для вас! 4-6 апреля в общественно-политическом и гуманитарном центре (ул. К. Маркса, 14) пройдет семинар по внешнеэкономической деятельности.

ЧАСТНОЕ. ПРОДАЮ МП «Электроника» 204-стерию. Тел. 26-33-48. МЕНЯЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру, 38 кв. м, в кирпичном доме, первый этаж, санузел раздельный, в районе центрального рынка на двух- и однокомнатную благоустроенную или двух- и малосемейную в любом районе города Томска. Тел. 23-10-87.

БЛАГОДАРНОСТЬ. Жена и дочери глубоко признательны преподавателям кафедры № 5, коллективу ТБВКУС, соседям, друзьям, не оставившим нас в минуты глубокого горя и оказавшим помощь в организации похорон нашего дорогого мужа и отца подполковника ДЗЮБЫ Николая Васильевича.

ПОЛУБИТО. Александр Перфильев. Коллектив Томского речного порта выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру порта Б. В. Трушниковой по поводу смерти отца ветерана труда.

КАЗАНСКОГО. Виктор Михайлович. Вынос тела — 31 марта, в 12 часов (ул. Гвардейской дивизии, 5).

АБИТУРИЕНТЫ-91! Преподавание основ Советского государства и права, русского языка и литературы, иностранного языка, истории СССР в объеме, необходимом для сдачи вступительного экзамена в учебные заведения юридического профиля, высококвалифицированным преподавателями ТГУ и школы МВД обеспечит вам малое предприятие «Знание» при Томской школе МВД СССР.

Индес 54200. Типография издательства «Красное знамя» 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом. Заказ № 9567. Тираж 112.987. 1 2 3 4

Областной совет профсоюзов выражает глубокое соболезнование А. А. Полустилю в связи с постигшей его утратой, смертью матери.

Редактор В. А. ИВАНОВ. Приемная редактора — 21-44-35. Отдел пропаганды и культуры — 21-06-31. Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68, 21-28-42. Аграрно-промышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60. Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85. Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-26-80, 21-48-85. Отдел советского строительства и быта — 21-36-58. Отдел писем — 21-36-65, 21-38-87, 21-27-68. Отдел фотолитографии — 21-16-16. Общественная приемная — 21-36-66. Редакционно-коммерческий отдел — 21-06-60, 21-26-80. Бухгалтерия — 21-28-68. Масса — 21-47-91. Областная журналистская организация — 21-28-90.